



共筑冬奥梦 共享冬奥情

——多方人士称赞北京冬奥会开幕式

□ 新华社记者

4日晚，共筑冬奥梦，共享冬奥情，2022年北京冬奥会开幕式隆重举行。在国家体育场“鸟巢”上空，烟花绽放，场内演出精彩纷呈。历经数年筹办，承载万众期待，北京这座“双奥之城”，在这一刻点燃冰雪激情。

国际奥委会主席巴赫表示：“这次的开幕式与2008年北京奥运会的开幕式有所不同，但不一样令人兴奋。”

国际体育记者协会主席梅洛说，他对2008年北京奥运会开幕式印象深刻，这次冬奥会开幕式精彩、隆重。“给我的印象，这次是2008年的‘升级版’。”

小朋友舞蹈的画面、鸟巢上空的烟花、日本代表团进场的瞬间……来自日本《东京体育报》的记者小松胜在开幕式期间不时发出声声欢呼。“今天的烟花很好看，用明亮的绿色和蓝色点亮冬天的设计也很棒。跳广场舞的小朋友们非常可爱。仪式简洁但美丽，有不少中国文化元素。虽然现场比较冷，但大家都很高兴。”小松胜说。

“我觉得开幕式很现代化。有很多低碳元素，体现了绿色办奥的理念，整体设计特别好。我喜欢最后‘和平鸽’出现的环节，它们象征着和平，让我非常感动。”俄罗斯志愿者尤利娅说。

北京冬奥会开幕式上，尤利娅主要为来宾提供引导及问询服务。尤利娅回忆起自己2014年在电视机前观看索契冬奥会的场景，那时她就希望有朝一日能够成为冬奥会志愿者，这次北京冬奥会让她梦想成真。

第一次来中国的比利时《新闻报》记者马腾·德尔沃在现场观看了开幕式。“2008年的开幕式盛大壮观，这次的规格相当年稍微小一些，但它也深入展示了中国文化元素。”马腾·德尔沃说。（执笔记者：李典 参与记者：何磊静 王镜宇 赵雪彤）

（上接1版）双方积极参与全球治理体系改革和建设，共同践行真正的多边主义，守护真正的民主精神，为团结国际社会共克时艰、维护国际公平正义发挥了中流砥柱的作用。我愿同普京总统一道，为新历史条件下的中俄关系规划蓝图、定向领航，推动中俄高水平互信不断转化为各领域合作成果，切实造福两国人民。

习近平强调，面对深刻复杂演变的国际形势，中俄矢志不渝深化背靠背战略合作，肩并肩维护国际公平正义。这是对中俄两国乃至世界都具有深远影响的战略抉择，过去、现在、将来都不会动摇。双方要继续保持密切高层交往，始终坚持“四个相互坚定支持”共识，有力支持彼此维护主权、安全、发展利益，有效应对外部干涉和地区安全威胁，维护国际战略稳定。双方要密切在国际事务中的协调配合，在抗击疫情、提振经济、应对气候变化等国际社会急难愁盼的问题上展现大国胸怀，拿出大国作为。

习近平强调，中方愿同俄方一道，充分发挥两国关系政治优势，推动两国全方位务实合作取得更多成果。要落实好中俄货物贸易和服务贸易高质量发展路线图，深化农业、绿色贸易、医药健康、数字经济等领域合作，推动双方交通基础设施联通，畅通欧亚大陆物流，维护全球产业链供应链稳定。强化能源战略合作伙伴关系，稳步推进油气合作大项目，加强能源领域重大技术联合创新攻关，拓展新能源合作，支持彼此保障能源安全，推进完善全球能源治理体系。推进中俄科技创新合作，推动人工智能、物联网、国际月球科研站等前沿领域合作。深化两国财政金融政策沟通，增强抵御金融风险的合作。深化共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接合作。我愿同你一道宣布中俄体育交流年正式启动，开展丰富多彩的活动，加深两国人民的相互了解和传统友谊。

习近平强调，上海合作组织走过了20年不平凡发展历程，已经成为国际社会重要建设性力量。双方要从战略高度和长远角度看待本组织发展，把握正确方向，更好维护成员国安全和共同利益。中方愿同俄方加强沟通协调，推动金砖国家合作机制在维护多边主义、加强抗疫合作、促进经济复苏方面发挥更大作用，在实现五国自身发展的同时为推动全球发展作出更大贡献。

普京表示，我很高兴应邀来华出席北京冬奥会开幕式。奥运互访已经成为俄中两国元首密切关系的表现和良好传统。我相信，经过精心筹备，中国人民一定能够向世界呈现一届最高水平的冬奥盛会，我期待俄中两国运动员在冬奥会上的精彩表现。新冠肺炎疫情没有阻隔我同习近平主席通过各种方式保持密切交流，两国双边贸易稳步推进，在国际事务中协作密切。俄方真心祝贺中国共产党带领中国人民取得伟大发展成就，把中国作为俄罗斯最重要的战略伙伴和志同道合的朋友，俄中关系是21世纪国际关系的典范。我们今天发表的联合声明体现了俄中两国在重大国际问题上的高度一致立场。俄中关系的战略性质空前凸显，备受世界瞩目。俄中深化全面战略协作有助于实现两国各自发展，有助于维护两国共同利益，对维护世界战略安全稳定也具有重要意义。俄方愿同中方进一步密切战略沟通协作，坚定相互支持彼此维护主权和领土完整，坚定维护联合国的核心协调作用，坚定维护国际法和国际公平正义，推动构建更加公正合理的国际秩序。俄方愿同中方继续深化经贸、能源、科技、金融、交通等各领域合作，共同办好俄中体育交流年活动。

会谈结束后，习近平为普京举行宴会。席间，两国元首就当前国际和地区形势以及双方关心的重大热点问题深入交换了意见。

习近平和普京约定共同出席北京冬奥会开幕式，并预祝两国冰雪运动健儿在北京冬奥会期间勇创佳绩。

活动结束后，双方发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于新时代国际关系和全球可持续发展的联合声明》，集中阐述中俄在民主观、发展观、安全观、秩序观方面的共同立场。两国有关部门还签署了一系列重点领域合作文件。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会谈。

内加尔总统萨勒、科摩罗总统阿扎利、塞舌尔总统拉姆卡拉旺、加蓬总统邦戈、中非总统图瓦德拉、索马里总统穆罕默德、科特迪瓦总统瓦塔拉、加纳总统阿库福-阿多、冈比亚总统巴罗、塞拉利昂总统比奥、布隆迪总统恩达伊施米耶、克罗地亚总统米拉诺维奇、保加利亚总统拉德夫、黑山总统久卡诺维奇、波黑主席团塞族成员多迪克、巴西总统博索纳罗、厄瓜多尔总统拉索、多米尼克总统萨瓦林、苏里南总统单多吉、巴哈马总督史密斯、安提瓜和巴布达总督威廉斯、尼泊尔总理德乌帕、亚美尼亚总理帕什尼扬、巴巴多斯总理莫特利、多米尼克总理斯凯里特、特立尼达和多巴哥总理罗利、巴布亚新几内亚总理马拉佩、库克群岛总理布朗、斐济代总理海尤姆、世贸组织总干事伊维拉、红十字会与红新月会国际联合会主席罗卡等也通过多种方式，祝福中国人民新春快乐，祝愿北京冬奥会和冬残奥会圆满成功！

后的张虹已经实现了身份上的转变，如今的她以国际奥委会委员的身份继续服务着她热爱的奥林匹克事业。

另外三名旗手同样为中国冬季运动事业发展做出过突出贡献。他们分别是在长野1998年冬奥会上获得短道速滑男子1000米银牌、为中国夺得首枚男子冬奥会奖牌的李佳军；在温哥华2010年冬奥会上获得花样滑冰双人滑冠军、夺得中国在该项目上冬奥会首块金牌的申雪和温哥华冬奥会短道速滑金牌获得者张会。

随着昂扬的奥林匹克会歌奏唱完毕，奥林匹克五环旗和五星红旗在夜空中高高飘扬。在未来的16个比赛日里，全球最优秀的冬季项目运动员将齐聚五环旗下，同场竞技，他们将继续书写奥林匹克新的传奇故事。

捷克总统泽曼表示，祝愿全体中国人民在新的一年里充满力量和勇气，顺利实现所有目标。祝愿即将举办的全球最大体育盛事——北京冬奥会取得圆满成功。

伊朗总统莱希表示，相信全世界将见证北京冬奥会的成功举办。祝中国人民幸福安康，生活蒸蒸日上。

阿根廷总统费尔南德斯向中国人民送上新年祝福，表示北京冬奥会是一场世界性体育盛事，对于世界的重要性不言而喻，有助于冬季运动项目的发展。他非常荣幸能够参与其中。

印度尼西亚总统佐科、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、马尔代夫总统萨利赫、不丹第四世国王旺楚克、第五世国王旺楚克、埃及总统塞西、约旦国王阿卜杜拉二世、巴林国王哈马德、突尼斯总统赛义德、南非总统基尔、沙特王储穆罕默德、巴林王储兼首相萨勒曼、塞

五环旗升起

走在如海浪般涌动的奥林匹克格言之中向观众热情招手的是张虹，她在2014年参加的索契冬奥会上获得了速度滑冰女子1000米金牌，实现了中国速度滑冰项目冬奥会金牌“零”的突破。

“虽然已经彩排过很多次了，但是真正到了那一刻心情还是特别激动。看着奥林匹克会旗冉冉升起，我想到了自己从小练习滑冰，多少次跌倒又爬起来，再到后来的伤痛和改项。当有幸成为护旗手的那一刻，我觉得所有的一切都是那么值得。我想亲手护送五环旗如期升起，这不仅是一个中国运动员的梦想，也是每一个冬季项目运动员的梦想，更是整个世界的梦想。北京冬奥会能够按时顺利开幕，是中国人民克服了许多困难献给人类的一份礼物。”张虹说。退役

在以习近平同志为核心的中共中央周围勇毅前行，任何困难和挑战都无法阻挡。北京冬奥会是向往和平、友谊、团结的世界各国人民和体育健儿的共同庆典。坚信北京冬奥会定将成为一届简约、安全、精彩的奥运盛会，书写国际体育运动史上的光辉一页。

蒙古国总统呼日勒苏赫表示，奥运会是人类团结的象征。坚信中国政府和人民将克服新冠肺炎疫情影响，成功举办北京冬奥会，以丰硕成果迎接新年。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，热烈祝贺北京冬奥会隆重开幕，衷心祝愿中国沿着实现中国梦的道路不断攀登新高峰，取得新胜利。

哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫表示，衷心祝愿北京冬奥会取得圆满成功，相信此次盛会将成为重大历史性事件，彰显中国的巨大潜力。

传奇不落幕

罗致焕仿佛还是曾经那个少年，护送着五环旗，步伐坚定。

罗致焕左边身材健硕、皮肤黝黑的是韩晓鹏。他在都灵2006年冬奥会上的惊世一跳至今仍然是中国冬季运动历史上的高光时刻。“北冥有鱼，其名为鲲……化而为鸟，其名为鹏……怒而飞，其翼若垂天之云”。这名此前从未获得过世界大赛冠军的中国小伙，横空出世，用自己完美的飞翔向世人演绎了“鲲鹏化鹏”的中国神话。他得到的这块金牌也同时实现了两个历史突破：一是中国男子选手在冬奥会历史上金牌“零”的突破，二是中国体育代表团在冬奥会雪上项目金牌“零”的突破。此时此刻，韩晓鹏又露出了他标志性的笑容，在高悬着的冰蓝色五环映衬下，阳光、亲切。

第二十四届冬季奥林匹克运动会在北京隆重开幕

（上接1版）

19时57分，体育场中央上万平方米冰雪晶莹的巨幅地屏上出现“过年好”的中英文字样。在《和平——命运共同体》的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛同巴赫等走上主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间热烈的掌声和欢呼声。

2月4日，恰逢中国农历二十四节气中的第一个节气“立春”。20时整，倒计时表演在中国传统历法的时光轮转中开篇，大屏幕上依次闪现二十四节气，全场观众随着数字变换齐声呼喊：10、9、8、7、6、5、4、3、2、1……在一片欢呼声中，体育场中央地屏上，一轮明月升起，翩翩彩蝶飞舞，蒲公英的种子飞向空中，绚丽的焰火点亮鸟巢上空，绽放出“立春”的中英文造型，在冬日传递着春的消息。

播音员向观众介绍中国国家主席习近平、国际奥委会主席巴赫，习近平和巴赫起身向大家挥手致意，全场再次响起热烈掌声。

一名儿童小号手吹响《我和我的祖国》的悠扬旋律。中国各行各业、先进模范人物、56个民族的代表，用双手将鲜艳的五星红旗缓缓传递到体育场升旗区，交付礼兵手中。全体起立，高唱中华人民共和国国歌。五星红旗冉冉升起，迎风飘扬。

场内灯光转暗，一滴冰蓝色的水墨沿着巨幅竖屏从天而降，幻化为黄河之水，一泻千里，翻腾的浪涛凝结为一片冰雪天地。一座巨型立方体从冰雪天地中形成，过往23届冬奥举办城市历史，随着24道“激光刻刀”的雕琢，闪回其上，最终定格为“2022中国北京”。6名冰球运动员“滑”入场内，做出挥杆击球动作，带动“激光刻刀”的激烈雕琢，最终将冰立方塑造成为晶莹剔透的冰雪五环。

20时17分，运动员入场式开始。一届冰雪雕刻的“中国门”打开，来自奥林匹克运动发源地的希腊代表团首先入场，下届冬奥会举办地的意大利代表团和本届冬奥会东道主中国代表团最后出场，其他国家和地区代表团按简化汉字笔画顺序先后入场。本届冬奥会共有91个国家和地区的代表团参加。在未来的16天时间里，近3000名运动员将在五环旗下同场竞技。伴随着19首世界名曲串接组成的背景音乐，运动员们步入体育场，不时向观众挥手致意。现场观众用

热烈的掌声和欢呼声，欢迎他们的到来。在《歌唱祖国》的激昂旋律声中，东道主中国代表团最后入场，两名持旗手——中国钢架雪车女将赵丹和速度滑冰名将高亭宇走在队伍最前列。场上掌声雷动，欢呼声一浪高过一浪。本届冬奥会中国代表团共388人，其中运动员177人，创历届冬奥会中国参赛人数之最。

运动员入场完毕，各代表团引导员高举雪花造型引导牌聚合在一起，共同构成一朵“大雪花”，大屏幕播放短片《更强更团结》，将开幕式“世界大同，天下一家”的主题表现得淋漓尽致。

随后，北京冬奥组委主席蔡奇致辞。他说，正值中国农历虎年新春之际，来自世界各地的运动员、教练员和嘉宾相聚北京，共享冬奥盛会，见证北京成为全球首个“双奥之城”，见证中国为奥林匹克运动续写新的传奇。在习近平主席亲自推动和中国政府坚强领导下，我们践行绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念，与国际奥委会等方面通力合作，克服疫情影响，实现北京冬奥会如期开幕，向全世界展现了人类面对困境战胜挑战的坚韧之姿。让我们携手同行，一起向未来，谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。国际奥委会主席巴赫致辞。他感谢北京冬奥组委、中国政府部门和全体中国人民。巴赫说，中国在冬季运动方面取得的非凡成就，开启了全球冬季运动的新时代，将使全球冬季运动参与度登上新台阶，让中国人民和全球各地的冬季运动爱好者从中受益。

21时51分，开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布：北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕！顿时，全场沸腾，璀璨的焰火腾空而起，在空中呈现“迎客松”的造型，表达对全世界来宾的欢迎，掌声、欢呼声经久不息。

来自世界各地的76名年轻人走进体育场，并肩而行。所过之处，一幅展现世界各国人民休戚与共、共克疫情、为梦想激情拼搏的照片长卷徐徐展开，如同一条影像的长河静静流淌。长河两侧，寓意团结和吉祥的中国结图案，渐渐幻化为“一起向未来”的中英文字样，表达着携手同行、共创未来的美好期许。

在歌曲《想象》静谧的歌声里，24名身着红色运动服的滑冰运动员分为四组，以矫健